

今年前三季度

我市空气质量持续领跑全省

本报讯（记者 纪元元）近日，在我市持续优质的“大同蓝”映衬下，城乡各地的秋景展现出一年中最富诗意的画卷。

良好的生态环境得益于我市多年来持之以恒的环境保护工作。省生态环境厅最新发布的全省城市空气质量综合排名显示，今年前三季度，我市空气质量持续领跑全省。

据了解，今年1至9月，我市空气质量综合指数3.15，与去年同期相比下降0.53，降幅14.4%；优良天数249天，较去年同期

增加24天；PM2.5平均浓度21微克/立方米，空气质量持续向优。

近年来，我市坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念，多维度发力，打出一套精准科学的大气污染防治“组合拳”。

一是加大重点工业企业深度治理力度，从源头上“减污”。我市加快燃煤锅炉淘汰任务，对钢铁、水泥行业企业进行超低排放改造，从发展根源上降低了排放负荷。二是持续推进清洁取暖改造，在关键处“降耗”。全市加快推进清洁取暖“煤改

电”改造，加大各类经营性场所、沿街商铺、小作坊使用散煤问题的清理力度，让城市的“能源血脉”更清洁。三是强化移动源与面源治理，于细微处“管控”。大力发展公共交通，鼓励新能源汽车普及；同时对建筑工地扬尘、道路扬尘、秸秆焚烧等实施精细化、网格化管理，确保污染管控无死角。

持续向好的空气质量不仅提升了市民的生活品质，也为我市打造宜居宜业宜游的现代化城市增添了重要的生态砝码。“现在朋友圈里晒蓝天和秋景的人比比皆是。

生活在这样的环境里，呼吸着清新的空气，心情都变好了。”市民李女士说。

市生态环境局相关负责人表示，将以更高标准、更实举措守护好这片“大同蓝”，让蓝天白云、清新空气成为最普惠的民生福祉和最闪亮的城市名片。



山西大同大学北校区正式启用



山西大同大学北校区

本报记者 韩莹 摄

效率，让两校区资源联动更紧密。

山西大同大学北校区的正式启用，是山西大同大学优化办学资源、提升育人质

量的重要举措。随着后续工程的逐步推进，校区将持续释放功能优势，为学校高质量发展注入强劲动力。

楚雄历史文化展市博开展

本报讯（记者 崔莉英）16日，楚雄历史文化展在市博物馆特展厅开展，为观众开启一场穿越亿年时光的文化之旅，众多市民游客入场参观。

本次展览共展出楚雄地区珍贵文物114件（套），涵盖古生物化石、史前遗存与民族艺术3大门类。元谋盗龙头骨、双柏六纳装架小龙、禄丰古猿牙齿化石、万冢坝型铜鼓、羊角钮编钟以及彝族传统

服饰等展品，让观众共同见证横跨亿年的生命奇迹与人文传承。展览通过丰富的图文资料与多元实物展示，系统呈现楚雄作为“东方人类故乡”“世界恐龙之乡”“世界野生菌王国”“中国绿孔雀之乡”的独特魅力。

本次展览由云南省楚雄彝族自治州博物馆与大同市博物馆联合主办，展览将持续至12月8日。



市民观展 本报记者 戚禹仁 摄

“无标之域：晓鹏个展”开展

本报讯（记者 王春艳）15日，为期1个月的“无标之域：晓鹏个展”在东南邑历史文化街区蔡家巷4号院未来库房开展，通过20余件抽象绘画作品的生动呈现，开启一场关于抽象、感知与内在逻辑的艺术对话。

晓鹏，1969年生于大同，现居杭州，独立艺术家，多年来深耕绘画，曾参加“寻邑·2023大同当代艺术季”中的“寻同”单元展览。晓鹏在创作中摒弃具象叙事，不

依赖预设框架，从模糊却强烈的内在触动出发，在落笔瞬间转向画布的即时状态。通过对形式语言的精准掌控清晰呈现，“无标之域”既有理性秩序，又能引发观者对抽象逻辑的共鸣。

展览现场，观展者或驻足欣赏、或探讨交流，沉浸式感受灵动的笔触和独特的绘画语言。展出作品无论是布面丙烯的浓烈，还是纸本水墨的清雅，都展现了作者对生活的认识以及对自身的理解。



创作者介绍画作 本报记者 韩莹 摄

2025年成人高考明日开考

点、190个考场。其中，大同一中南校区、大同一中北校区、大同十二中、北岳中学4个考点为专升本考点，大同十中为高起本、高起专考点，大同十一中为高起专考点。

今年成考专升本考试统考科目为3门，两门公共课为政治、英语，一门专业基础课根据招生专业所隶属的学科门类确

定。高起本、高起专考试按文科、理科分别设置统考科目，公共课统考科目均为语文、数学（分文、理两种）、英语3门。其中，报考高起本的考生，理科类增加“理化”统考科目，文科类增加“史地”统考科目。每科试题满分均为150分。

考试成绩将于11月下旬公布。

本报讯（记者 田雁）记者昨日从市招生考试中心获悉，2025年全国成人高校统一招生考试将于10月18日至19日进行。

今年我市共有5632名考生报名参试，其中专升本4174人、高起本219人、高起专1239人。全市设市直1个考区，大同一中北校区、大同一中南校区、大同十中等6个考

资讯快递

平城区人大代表营商环境观察点挂牌

本报讯（记者 邱东芳）15日上午，平城区人大常委会人大代表营商环境观察点在平城区市民中心701室挂牌，同时首批聘任的12名市、区人大代表营商环境观察员正式“上岗”。

平城区人大代表营商环境观察点这一创新举措，旨在通过对全区营商环境开展监督工作，进一步营造公开、公平、公正、高效的营商环境，架起党和政府与人民群众的“连心桥”，让政务服务更高效、更便捷、更贴心。

据了解，平城区人大代表营商环境观察点将重点聚焦优化营商环境，开展调查研究，了解相关法律法规、政策措施的落实情况，对全区营商环境状况进行全面监测，充分发挥人大代表监督作用，对政务服务领域优化营商环境、提升政务服务能力、服务企业等情况进行监督；积极宣传优化营商环境的有关政策、法律法规以及相关制度、措施，努力提高政策知晓度，扩大政策惠及面；跟踪了解企业、群众在办事过程中遇到的“难点、痛点、堵点”问题，收集、反映企业和群众对营商环境工作的意见和建议；对损害营商环境、影响市场主体正常生产经营活动的行为，主动履职，督促相关部门及时给予纠正和处理。

大同市少先队鼓号大赛落幕

本报讯（记者 孙露）近日，由团市委、市少工委主办的“强国复兴有我，争当新时代好少年”2025年大同市少先队鼓号大赛落幕。来自全市各县区7支优秀少先队鼓号队齐聚一堂，以昂扬的姿态和精湛的技艺奉献了一场精彩纷呈、激情洋溢的视听盛宴，展示了全市少先队员蓬勃向上的精神风貌和少先队组织文化建设的丰硕成果。

比赛现场，号声嘹亮、鼓点激越、旗帜飞扬。各支参赛队伍轮番上阵，用整齐划一的步伐、变化丰富的队形、默契协调的配合和振奋人心的演奏，完美诠释了少先队鼓号队独特的魅力与感染力，现场高潮迭起，掌声不断。

为确保比赛公平、公正、专业，组委会特邀了由省、市少先队工作专家组成的评委团进行现场评审。经过激烈角逐，最终评选出团体一、二、三等奖以及优秀指导教师奖、优秀小指挥奖等多个奖项。